
 
 

 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 ในบทนี้จะเปนการนําเสนอผลการศึกษามีการแบงเปนหัวขอตางๆไดแก ขอมูลท่ัวไป ขอมูล
การผลิต การทดสอบความสัมพันธระหวางปจจัยท่ัวไป ปจจัยการผลิตท่ีมีผลตอการชําระหนี้เงินกู
ของเกษตรกร ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม โดยใชโปรแกรม SPSS for Windows ในการ
ประมวลผลซ่ึงมีการวิเคราะหดังนี้ 
 
4.1 การวิเคราะหขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 
 รวบรวมขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับ เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ ซ่ึงเปนขอมูลสวนบุคคล
พรอมกับไดศึกษา จํานวนสมาชิกในครัวเรือน อายุแยกตามระดับการศึกษา ระยะเวลาการเปนลูกคา
เงินกู ธ.ก.ส. และระยะเวลาประสบการณดานการเกษตร ของเกษตรกรลูกคาท้ังสองกลุมเพื่อให
ทราบความแตกตางในการสงผลตอความสามารถในการสงชําระหนี้ ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.1 - 4.4 

ขอมูลท่ัวไปของเกษตรกรลูกคาผูกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม แยกเปนลูกคา
เงินกูท่ีสามารถสงชําระหนี้ไดตามกําหนด 50 ราย และลูกคาเงินกูท่ีไมสามารถสงชําระหนี้ไดตาม
กําหนด 50 ราย ในภาพรวมของกลุมตัวอยางท่ีนํามาศึกษาสวนใหญเปนเพศชายรอยละ 79.00 แยก
เปนลูกคาท่ีสงชําระหนี้ไดรอยละ 78.00 และชําระหนี้ไมไดรอยละ 80.00 ซ่ึงเปนการแตกตางท่ีนอย
มาก 
 ดานอายุลูกคาชําระหนี้ไดสวนใหญอยูในชวงอายุ 41-50 ป คิดเปนรอยละ 44 แตอายุของ
ลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดสวนใหญอยูในชวงอายุ 51-60 ป คิดเปนรอยละ 36 ทําใหทราบวาชวงอายุของ
ลูกคาท้ังสองกลุมมีความแตกตางกันซ่ึงอาจมาจากเกษตรกรที่มีอายุมากข้ึนทําการผลิตการเกษตร
และมีการสะสมปญหาดานการชําระหนี้สินมากข้ึนจนถึงระดับอายุเกินกวา 50 ป ข้ึนไปทําใหไม
สามารถชําระหนี้ได ดังนั้นในการใหสินเช่ือพนักงาน ธ.ก.ส. ควรวิเคราะหขอมูลสําหรับเกษตรกรที่
มีอายุมากใหรอบดานวาปจจุบันมีปญหาดานใดบางท่ีจะสงผลถึงความสามารถในการชําระหนี้เพ่ือ
แกไขปญหาตามวิธีปฏิบัติของธนาคารในมาตรการชวยเหลือเกษตรกรลูกคาเงินกู (รายละเอียด
ภาคผนวก ข )  

สําหรับระดับการศึกษาพบวาลูกคาท้ังสองกลุมจบการศึกษาระดับประถมศึกษาเปนสวน
ใหญโดยท่ี รอยละ 80.00 เปนลูกคาท่ีชําระหนี้ไดและรอยละ 76.00 เปนลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดซ่ึงจะ
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เห็นไดวาระดับการศึกษาของลูกคาท้ังสองกลุมไมมีความแตกตางกันจึงไมสงผลตอความสามารถใน
การชําระหนี้  

ทางดานสถานภาพของการสมรสสวนใหญมีสถานภาพสมรสคิดเปนรอยละ 83.00 โดยแยก
เปนลูกคาท่ีชําระหนี้ไดคิดเปน รอยละ 86.00 และลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดคิดเปนรอยละ 80.00 จึงไมมี
ความแตกตางท่ีเดนชัดดังนั้นสถานภาพของการสมรสของลูกคาไมสงผลตอความสามารถในการ
ชําระหนี้ 
 เมื่อเปรียบเทียบลักษณะปจจัยขางตนท้ังสองกลุมตัวอยางแลวจึงสรุปวา เพศ ระดับ
การศึกษา สถานภาพของการสมรสไมสงผลตอความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคา
เงินกู แตปจจัยดานอายุของเกษตรกรท่ีมีชวงอายุมากข้ึนจะมีโอกาสในการชําระหนี้ไดต่ําลงจึงมีผล
ตอความสามารถในการชําระหนี้ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.1 
 
ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ัวไปของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม 

     แยกตามประเภทลูกคาเงินกู 

ขอมูลสวนบุคคล 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

เพศ 
ชาย 
หญิง 

39 (78.00) 
11 (22.00) 

40 (80.00) 
10 (20.00) 

79 (79.00) 
21 (21.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

อายุ 

20 – 30 
31 – 40 
41 – 50 
51 – 60 
61 – 70 

70 ข้ึนไป 

1 (2.00) 
2 (4.00) 

22 (44.00) 
15 (30.00) 
7 (14.00) 
3 (6.00) 

1 (2.00) 
2 (4.00) 

16 (32.00) 
18 (36.00) 
9 (18.00) 
4 (8.00) 

2 (2.00) 
4 (4.00) 

38 (38.00) 
33 (33.00) 
16 (16.00) 
7 (7.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 

ขอมูลสวนบุคคล 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

การศึกษา

ระดับ 

ต่ํากวาประถมศึกษา 
ประถมศึกษา 
มัธยมตอนตน 
มัธยมตอนปลาย 

1 (2.00) 
40 (80.00) 
6 (12.00) 
3 (6.00) 

4 (8.00) 
38 (76.00) 
7 (14.00) 
1 (2.00) 

5 (5.00) 
78 (78.00) 
13 (13.00) 
4 (4.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส 
หยา 
หมาย 

1 (2.00) 
43 (86.00) 
1 (2.00) 

5 (10.00) 

- 
40(80.00) 
3 (6.00) 

7 (14.00) 

1 (1.00) 
83 (83.00) 
4 (4.00) 

12 (12.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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จากจํานวนเกษตรกรผูมีความสามารถในการชําระหนี้ได 50 ครัวเรือน และชําระหนี้ไมได 
50 ครัวเรือนถึงแมวาเกษตรกรที่สามารถชําระหนี้ไดจะมีจํานวนสมาชิกในครัวเรือนสูงกวาก็จริงตาม
ตัวเลขทางสถิติดังแสดงในตารางท่ี 4.2 แตในความเปนจริงแลวลูกคา ธ.ก.ส. ท้ังสองกลุมอาจไมมี
ความแตกตางในจํานวนสมาชิกของครัวเรือนซ่ึงมีจํานวนสมาชิกเฉล่ียครอบครัวละ 4 ราย (3.96 และ 
3.60) กวาคร่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกในครัวเรือนท้ังท่ีชําระหนี้ไดและชําระหนี้ไมไดตางมีสมาชิก
ในครัวเรือนท่ีประกอบอาชีพเกษตรกรรม (1.93 และ 1.88) ถึงแมวาจํานวนสมาชิกในครัวเรือน
อาจจะดูไมแตกตางก็ตามแตหากอิงตัวเลขทางสถิติแลวจํานวนสมาชิกของกลุมลูกคา      ธ.ก.ส. ท่ี
สามารถชําระหนี้ไดยังคงมีสูงกวากลุมท่ีชําระหนี้ไมไดท้ังในดานของจํานวนสมาชิกอาชีพอ่ืนๆ จึง
อาจสรุปไดวาจํานวนสมาชิกของครัวเรือนท่ีเพิ่มข้ึนมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้แมวา
สมาชิกในครัวเรือนอาจไมไดประกอบอาชีพเกษตรกรรมก็ตามท้ังนี้อาจเปนเพราะวาอาชีพเกษตร
เปนอาชีพตามฤดูกาลและเม่ือถึงเวลานอกฤดูกาลเก็บเกี่ยวรายไดนอกภาคการเกษตรจะเปนเหตุ
ปจจัยท่ีชวยเหลือสถานภาพในการชําระหนี้ใหแกครัวเรือนก็เปนได 
 
ตารางท่ี 4.2 ลักษณะสมาชิกในครัวเรือนของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวดั 
       เชียงใหมแยกตามลักษณะสมาชิกในครัวเรือนและประเภทลูกคาเงินกู 
ความสามารถ
ในการชําระ

หนี้ 
สงไดตามกําหนด (50 ครัวเรือน) สงไมไดตามกําหนด (50 ครัวเรือน) 

ลักษณะ
สมาชิกใน
ครัวเรือน 

จํานวน
สมาชิกใน
ครัวเรือน 

อาชีพ
เกษตรกรรม 

อาชีพ
อื่นๆ 

กําลัง
ศึกษา 

จํานวน
สมาชิกใน
ครัวเรือน 

อาชีพ
เกษตรกรรม 

อาชีพ
อื่นๆ 

กําลังศึกษา 

Min 
Max 
Sum 

 

S.D 

2 
8 

198(100) 
3.96 

1.3068 

1 
3 

93(46.97) 
1.93 
0.56 

1 
4 

54(27.27) 
1.63 

0.7423 

1 
3 

51(25.76) 
1.64 

0.6607 

1 
6 

176(100) 
3.60 

1.0924 

1 
4 

83(47.16) 
1.88 

0.3793 

1 
3 

58(32.95) 
1.57 

0.6474 

1 
4 

39(25.16) 
1.56 

0.7681 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายายเหตุ  คาใน ( ) คือคารอยละ 
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 การเปรียบเทียบอายุกับระดับการศึกษาของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง 
สวนใหญจะมีชวงอายุ 41-50 ป รอยละ 38.00 รองลงมาอยูในชวงอายุ 51-60 ป รอยละ 33.00 และ
ชวงอายุ 61-70 ป รอยละ 16 ตามลําดับ ลูกคาท้ังสองกลุมสวนใหญจบระดับการศึกษาประถมศึกษา 
โดยแยกเปนลุกคาท่ีชําระหนี้ไดชวงอายุ 41-50 ป รอยละ 40 ชวงอายุ 51-60 ป รอยละ 35.00 และชวง
อายุ 61-70 ป รอยละ 15.00 รวมกันท้ัง 3 ชวงอายุรวมเปนรอยละ 90 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไดท่ีจบ
การศึกษาประถมศึกษา สวนลุกคาท่ีชําระหนี้ไมไดชวงอายุ 41-50 ป รอยละ 31.58 อายุ 51-60 ป รอย
ละ 36.85 และอายุ 61-70 ป รอยละ 23.68 รวมเปนรอยละ 92.11 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดท่ีจบ
การศึกษาประถมศึกษาจากการเปรียบเทียบตัวเลขทางสถิติถือวาท้ังสองกลุมใกลเคียงกันมากจึง
สามารถสรุปในขั้นตนไดวาอายุเปรียบเทียบกับการศึกษาไมนาท่ีจะมีผลตอความสามารถในการ
ชําระหนี้ ดังแสดงในตารางท่ี 4.3  
 
 ตารางท่ี 4.3 อายุของเกษตรกรลูกคาผูกูแยกตามระดับการศึกษา 

ชวง
อาย ุ
(ป) 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกําหนด 

รวม ระดับการศึกษา ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา
ประถม 

ประถมศึกษา มัธยมตน 
มัธยม
ปลาย 

ตํ่ากวา
ประถม 

ประถมศึกษา มัธยมตน 
มัธยม
ปลาย 

20-30 
31-40 
41-50 
51-60 
61-70 
70ขึ้น
ไป 

- 
- 

1(100.00) 
- 
- 
- 

- 
1(2.50) 

16(40.00) 
14(35.00) 
6(15.00) 
3(7.50) 

 

- 
1(16.67) 
3(50.00) 
1(16.67) 
1(16.67) 

- 

1(33.33) 
- 

2(66.67) 
- 
- 
- 

1(25.00) 
- 

1(25.00) 
1(25.00) 

- 
1(25.00) 

- 
- 

12(31.58) 
14(36.85) 
9(23.68) 
3(7.89) 

- 
2(28.57) 
2(28.57) 
3(42.86) 

- 
- 

- 
- 

1(100.00) 
- 
- 
- 

2(2.00) 
4(4.00) 

38(38.00) 
33(33.00) 
16(16.00) 
7(7.00) 

รวม 1(100.00) 40(100.00) 6(100.00) 3(100.00) 4(100.00) 38(100.00) 7(100.00) 1(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน(  ) คือคารอยละ 
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ระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูท่ีชําระหนี้ได รอยละ 38.00 มีชวงระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกู
อยูชวง 6 – 10 ป และลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได รอยละ 26.00 มีชวงระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูชวง  
11 – 15 ป พบวาแตกตางกันทําใหทราบวาระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูมากข้ึนจะชําระหนี้ไดลดลง 

สําหรับดานระยะเวลาประสบการณทางการเกษตรนั้นลูกคาท่ีชําระหนี้ไดและลูกคาท่ีชําระ
หนี้ไมได อยูในชวงเวลาเกินกวา 15 ป ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 70.00 และ รอยละ 66.00 ตามลําดับ 
อาจมาจากลูกคาท้ังสองกลุมไดประกอบอาชีพการเกษตรและมีประสบการณทางการเกษตรจากการ
ชวยทําการเกษตรของบิดามารดาของตนเองต้ังแตอายุยังนอยจึงมีระยะเวลาของประสบการณมากอีก
ท้ังเปนการทําการเกษตรแบบดั้งเดิมท่ีไมตองอาศัยประสบการณทางการเกษตรมากนัก จึงไมมีความ
แตกตางกัน 

จึงสามารถสรุปข้ันตนวาระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้
แตประสบการณทางการเกษตรไมมีผลตอการชําระหนี้ ดังแสดงในตารางท่ี 4.4 ทําใหทราบวา อายุ
ของเกษตรกรจากตารางท่ี 4.1 และระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูมีความสอดคลองกันถาระยะเวลา
มากข้ึนความสามารถในการชําระหนี้จะลดลงอาจมาจากปญหาท่ีไดสะสมมาเปนระยะเวลานานใน
การจายสินเช่ือควรพิจารณาถึงปญหาของเกษตรกรใหรอบดานแลวนํามาวิเคราะหใหถูกตองเพื่อหา
แนวทางปองกันและแกไขใหตรงกับปญหาตามวิธีปฏิบัติมาตรการชวยเหลือลูกคา (รายละเอียด
ภาคผนวก ข) และท่ีสําคัญการกําหนดของระยะเวลาชําระหนี้สําหรับเงินกูเพื่อเปนคาลงทุนควร
กําหนดระยะเวลาการชําระหนี้ไมเกิน 10 ป จะทําใหลูกคามีโอกาสเปนหนี้คางชําระมากข้ึน 
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ตารางท่ี 4.4 ระยะเวลาการเปนลูกคาเงินกูและประสบการณดานการเกษตร ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง 
                    จังหวัดเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา  

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอมูลระยะเวลา 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

ระยะเวลาการ
เปนลูกคา
เงินกู(ป) 

1-5 
6-10 
11-15 
16-20 

มากกวา 20 ปข้ึนไป 

7 (14.00) 
19 (38.00) 
6 (12.00) 

10 (20.00) 
8 (16.00) 

6 (12.00) 
12 (24.00) 
13 (26.00) 
9 (18.00) 

10 (20.00) 

13 (13.00) 
31 (31.00) 
19 (19.00) 
19 (19.00) 
18 (18.00) 

รวม 50 (100.00) 50 (100.00) 100 (100.00) 

ระยะเวลา
ประสบการณ

ดาน
การเกษตร(ป) 

1-5 
6-10 
11-15 

มากกวา15ปข้ึนไป 

1 (2.00) 
7 (14.00) 
7 (14.00) 

35 (70.00) 

4 (8.00) 
7 (14.00) 
6 (12.00) 

33 (66.00) 

5 (5.00) 
14 (14.00) 
13 (13.00) 
68 (68.00) 

รวม 50 (100.00) 50 (100.00) 100 (100.00) 
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4.2 ความสัมพนัธระหวางปจจัยตางๆท่ีมีผลตอการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเงินกู  ธ.ก.ส.   
      สาขา สันกําแพง  จังหวัดเชียงใหม 
 
 ในดานความสัมพันธระหวางปจจัยตางๆนั้นไดศึกษา ปริมาณการผลิตพืชและจํานวนการ
เล้ียงโคเน้ือ จํานวนรายไดทางการเกษตร ขนาดของการใชท่ีดินทําการผลิตการเกษตร จํานวนมูลคา
ทรัพยสิน จํานวนภาระหน้ีสินกับ ธ.ก.ส. ในปจจุบัน การชําระหนี้ของเกษตรกรตอ ธ.ก.ส. ความเห็น
ตอปริมาณเงินกูท่ีไดรับจาก ธ.ก.ส. จํานวนรายไดนอกภาคการเกษตร จํานวนรายไดนอกภาค
การเกษตรแยกตามอาชีพตางๆ และการกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนนอกจาก ธ.ก.ส. วามีความสัมพันธ
กับความสามารถในการสงชําระหนี้ของเกษตรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.5 - 4.14  

ในดานการผลิตการเกษตรของลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. พบวา รอยละ 54.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้
ไดเล้ียงโคเนื้อและผลิตพืชไร และ รอยละ 32.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดจะเล้ียงโคเนื้อเพียงอยาง
เดียว ซ่ึงมีความแตกตางอยางเดนชัด ดังแสดงไวในตาราง 4.5 ทําใหทราบวาลูกคาท่ีชําระไดจะทํา
การผลิตท่ีไมไดเล้ียงโคเนื้อเพียงอยางเดียวแตไดทําการผลิตพืชไรรวมดวยทําใหมีรายไดมากข้ึนและ
เปนการลดความเส่ียงในการทําการผลิตการเกษตรเพียงอยางเดียวอาจประสบปญหาลมเหลวยังมีการ
ผลิตอีกชนิดหนึ่งเพื่อรองรับใหมีรายไดเขามาทดแทนซ่ึงตางกับลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดจะทําการเล้ียง
โคเน้ือเพียงอยางเดียวทําใหเม่ือมีปญหาขึ้นจะไมมีรายไดทางการเกษตรชนิดอ่ืนเขามาทดแทน 
 
ตารางท่ี 4.5 ประเภทการผลิตพืช / สัตว ตามลักษณะการทํากินของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส.  
                    สาขาสันกําแพงแยกตามประเภทลูกคา 

ประเภทการทําการเกษตร 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกําหนด 

-เลิกประกอบอาชีพการเกษตร1/ 

-เล้ียงโคเนื้ออยางเดียว 
-เล้ียงโคเนื้อและผลิตพืชไร 
-เล้ียงโคเนื้อและผลิตพืชสวน 
-เล้ียงโคเนื้อ ผลิตพืชไรและ 
  ผลิตพืชสวน 

5(10.00) 
13(26.00) 
27(54.00) 

3(6.00) 
2(4.00) 

 

18(36.00) 
16(32.00) 
13(26.00) 

3(6.00) 
- 
 

23(23.00) 
29(29.00) 
40(40.00) 

6(6.00) 
2(2.00) 

 
รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
    1 / ลูกคาท่ีเลิกประกอบอาชีพการเกษตรแตยังมีภาระหนี้สินกับ ธ.ก.ส. 
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รายไดของเกษตรกรลูกคาในปการผลิตท่ีผานมาท้ัง 100 ราย สวนใหญมีรายไดมากกวา 
60,000 บาท ตอป ข้ึนไป รอยละ 38.00 ถาเปรียบเทียบรายไดทางการเกษตร จะพบวาลูกคาท่ีชําระ
หนี้ไดสวนใหญมีรายไดมากกวา 60,000 บาท ตอป คิดเปน รอยละ 54.00 สวนลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได
สวนใหญเปนลูกคาท่ีเลิกทําการเกษตรแลวแตยังมีภาระหนี้สินกับ ธ.ก.ส. อยูคิดเปนรอยละ 36.00 ซ่ึง
แตกตางกันอยางเดนชัด จึงสรุปวารายไดทางการเกษตรของลูกคามีผลตอความสามารถในการชําระ
หนี้อยางชัดเจนดังแสดงในตารางท่ี 4.6 ซ่ึง ธ.ก.ส. ควรสนับสนุนใหเกษตรกรทําการผลิตอยางมี
ประสิทธิภาพเพื่อใหมีรายไดจากการเกษตรมากจะสงผลใหการชําระหนีไ้ดดยีิ่งข้ึนตามลําดับ   
 
ตารางท่ี 4.6 รายไดจากการเกษตรของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม 
       แยกตามประเภทลูกคาเงินกู 

รายไดจากการเกษตรตอป 
(บาท) 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

เลิกประกอบอาชีพการเกษตร1/ 

ไมเกิน 15,000 บาท 
15,001-30,000 บาท 
30,001-45,000 บาท 
45,001-60,000 บาท 
มากกวา 60,000 บาท 

5 (10.00) 
3 (6.00) 

5 (10.00) 
2 (4.00) 

8 (16.00) 
27 (54.00) 

18 (36.00) 
3 (6.00) 

9 (18.00) 
3 (6.00) 

6 (12.00) 
11 (22.00) 

23 (23.00) 
6 (6.00) 

14 (14.00) 
5 (5.00) 

14 (14.00) 
38 (38.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
    1 / ลูกคาท่ีเลิกประกอบอาชีพการเกษตรแตยังมีภาระหนี้สินกับ ธ.ก.ส. 
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ในการใชท่ีดินในการผลิตการเกษตรจากการสอบถามเกษตรกร 100 รายนั้นมีเกษตรกร
ลูกคาใชท่ีดินทําการผลิตการเกษตรจํานวน 77 ราย และเลิกประกอบอาชีการเกษตรแลวแตยังมีภาระ
หนี้สินกับ ธ.ก.ส. จํานวน 23 ราย พบวา รอยละ 38.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไดใชท่ีดินทําการผลิต
การเกษตรจํานวนมากกวา 10 ไร และรอยละ 34.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดใชท่ีดินทําการผลิต
การเกษตรจํานวน 1 – 5 ไร ซ่ึงลูกคาท้ังสองกลุมนั้นสวนใหญเปนท่ีดินจากการเชาทําการเกษตรโดย
แยกเปนรอยละ 64.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ได และ รอยละ 44.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได จาก
จํานวนของการใชท่ีดินทําการผลิตการเกษตรพบวามีความแตกตางกันอยางเดนชัดโดยลูกคาท่ีชําระ
หนี้ไดใชท่ีดินทําการผลิตการเกษตรมากกวาลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดดังแสดงไวในตารางท่ี 4.7 จึง
สามารถสรุปข้ันตนวาจํานวนท่ีดินในการผลิตการเกษตรมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้ ปจจัย
ดานนี้ ธ.ก.ส. ควรสงเสริมใหเกษตรกรเพิ่มการผลิตการเกษตรโดยใชท่ีดินซ่ึงตองพิจารณาถึง
ศักยภาพดานแรงงานในครัวเรือนและความคุมคาในการลงทุนท่ีจะไดคืนมาในการสนับสนุนใหเพิ่ม
การผลิตในดานการใชท่ีดินเพิ่มถาลูกคามีความพรอมก็ควรสนับสนุนสินเช่ือใหมีท่ีดินเปนของ
ตนเองหรือสินเช่ือเพ่ือเชาท่ีดินตามวิธีปฏิบัติการใหกูเงินของ ธ.ก.ส. (รายละเอียดภาคผนวก ข ) 
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ตารางท่ี 4.7 จาํนวนท่ีดินท่ีใชในการผลิตการเกษตรของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.                         
                    สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา 

 
จํานวนท่ีดิน 

(ไร) 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม สงไดตาม

กําหนด 
สงไมไดตาม
กําหนด 

 
จํานวนท่ีดินท่ีใชใน
การผลิตการเกษตร 

 

เลิกทําการเกษตร1/ 

1 – 5 ไร 
6 – 10 ไร 

มากกวา 10 ไร 

5(10.00) 
16(32.00) 
10(20.00) 
19(38.00) 

18(36.00) 
17(34.00) 
9(18.00) 
6(12.00) 

23(23.00) 
33(33.00) 
19(19.00) 
25(25.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ของตนเองหรือคู
สมรสท่ีมีเอกสาร

สิทธ์ิ 

1 – 5 ไร 
6 – 10 ไร 

มากกวา 10 ไร 

8(16.00) 
1(2.00) 

- 

7(14.00) 
1(2.00) 
1(2.00) 

15(15.00) 
2(2.00) 
1(1.00) 

รวม 9(18.00) 9(18.00) 18(18.00) 

ของตนเองหรือคู
สมรสท่ีไมมี
เอกสารสิทธิ 

1 – 5 ไร 
6 – 10 ไร 

มากกวา 10 ไร 

3(6.00) 
1(1.00) 

- 

1(1.00) 
- 
- 

4(80.00) 
1(20.00) 

- 
รวม 4(8.00) 1(2.00) 5(5.00) 

เปนท่ีเชา 

1 – 5 ไร 
6 – 10 ไร 

มากกวา 10 ไร 

5(10.00) 
8(16.00) 

19(38.00) 

9(18.00) 
8(16.00) 
5(10.00) 

14(14.00) 
16(16.00) 
24(24.00) 

รวม 32(64.00) 22(44.00) 54(54.00) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
    1 / ลูกคาท่ีเลิกประกอบอาชีพการเกษตรแตยังมีภาระหนี้สินกับ ธ.ก.ส. 
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ในดานมูลคาทรัพยสินของเกษตรกรลูกคาท่ีชําระหนี้ไดสวนใหญจะมีมูลคามากกวา 
500,000 บาท คิดเปน รอยละ 36.00 สําหรับลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดมีมูลคาทรัพยสินสวนใหญอยูท่ี 
100,000-200,000 บาท คิดเปน รอยละ 30.00 ซ่ึงเปนแตกตางกันอยางเดนชัดดังแสดงในตารางท่ี 4.8 
จึงอาจสามารถสรุปไดในข้ันตนวาลูกคาท่ีชําระหนี้ไดจะมีทรัพยสินมากกวาลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได 
ในดานของ ธ.ก.ส. ควรพิจารณาการใหสินเช่ือจะตองดูจากทรัพยสินของลูกคาเปนหลักแลวในการกู
เงินของลูกคาควรสงเสริมสนับสนุนใหลูกคากูเงินในการเพิ่มทรัพยสินของตนเองและครัวเรือน
โดยเฉพาะอยางยิ่งทรัพยสินท่ีกอใหเกิดรายไดอยางเชนเคร่ืองมือท่ีใชในการผลิตการเกษตรเพื่อสราง
แรงจูงใจในการสงชําระหนี้คืนใหลูกคาเม่ือมีหนี้สินแลวควรมีทรัพยสินเพิ่มตามไปดวย   
  
ตารางท่ี 4.8 จาํนวนมูลคาทรัพยสินของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวดั 
                    เชียงใหมแยกตามประเภทลูกคา 

จํานวนทรัพยสิน 
( บาท ) 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมเกิน 100,000 บาท 
100,001 – 200,000 บาท 
200,001 – 300,000 บาท 
300,001 – 400,000 บาท 
400,001 – 500,000 บาท 
มากกวา 500,000 บาท 

2(4.00) 
10(20.00) 
7(14.00) 
8(16.00) 
5(10.00) 

18(36.00) 

9(18.00) 
15(30.00) 
8(16.00) 
5(10.00) 
3(6.00) 

10(20.00) 

11(11.00) 
25(25.00) 
15(15.00) 
13(13.00) 
8(8.00) 

28(28.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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จากตารางท่ี 4.9 ภาระหนี้สินของเกษตรกรลูกคาสวนใหญท้ังสองกลุมอยูในชวง 50,001-
200,000 บาท รอยละ 56.00 แยกเปนลูกคาท่ีชําระหนี้ได รอยละ 54.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ได และ
ลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได รอยละ 58.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได และสามารถเปรียบเทียบตัวเลขทาง
สถิติจํานวนหนี้สินเกินกวา 200,000 บาทข้ึนไปพบวาลูกคาท่ีชําระหนี้ไดรวมรอยละ 38.00 ลูกคาท่ี
ชําระหนี้ไมไดมีอยูรวมรอยละ 34.00 และถาเปรียบเทียบคาเฉล่ียภาระหนี้สินของลูกคาท่ีสงชําระหนี้
ไดคิดเปนรอยละ 95.45 และลูกคาท่ีสงชําระหนี้ไมไดคิดเปนรอยละ 95.94 ของคาเฉล่ียภาระหนี้สิน
รวมซ่ึงตัวเลขทางสถิติเปนตัวเลขท่ีมีความแตกตางไมเดนชัดจึงอาจสามารถสรุปไดในข้ันตนวา
จํานวนหนี้สินของท้ังสองกลุมตัวอยางไมมีความแตกตางกันมากและไมสงผลตอความสามารถใน
การชําระหนี้  
 
 ตารางท่ี 4.9 จํานวนภาระหน้ีสินในปจจุบันกับ ธ.ก.ส.ของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.  
                  สาขาสันกําแพงจังหวัดเชียงใหมแยกตามประเภทลูกคา 

จํานวนภาระหนี้สิน 
( บาท ) 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมเกิน 50,000 บาท 
50,001 – 200,000 บาท 

200,001 – 400,000 บาท 
400,001 – 500,000 บาท 
มากกวา 500,000 บาท 

4(8.00) 
27(54.00) 
15(30.00) 
3(6.00) 
1(2.00) 

4(8.00) 
29(58.00) 
10(20.00) 
2(4.00) 

5(10.00) 

8(8.00) 
56(56.00) 
25(25.00) 
5(5.00) 
6(6.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

จํานวนภาระหนี้สินเฉล่ีย 
(บาท) 

19,960(95.45) 20,064(95.94) 20,912(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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ในการสงชําระหนี้ ธ.ก.ส. ในปท่ีผานมาของเกษตรกรลูกคาท้ังสองกลุมตัวอยางมีความ
แตกตางกันอยางชัดเจนคือลูกคาท่ีชําระหนี้ไดสามารถสงชําระหนี้ไดท้ังหมดถึงรอยละ 96.00 ของ
ลูกคาท่ีชําระหนี้ไดแตสําหรับลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดชําระหนี้ ธ.ก.ส. เพียงตนเงินหรือดอกเบ้ีย
บางสวนและชําระดอกเบี้ยท้ังหมดเทานั้น ไมมีความสามารถในการชําระหนี้ท้ังหมดดังแสดงใน
ตารางท่ี 4.10  
 
ตารางท่ี 4.10 การชําระหนี้ ธ.ก.ส. ปการผลิตท่ีผานมาของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.                     
                      สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา 

การชําระหนี้ของเกษตรกร 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ชําระตนเงินบางสวน 
ชําระดอกเบ้ียบางสวน 
ชําระดอกเบ้ียท้ังหมด 
ชําระไดท้ังหมด 

1(2.00) 
1(2.00) 

- 
48(96.00) 

6(12.00) 
36(72.00) 
8(16.00) 

- 

7(7.00) 
37(37.00) 
8(8.00) 

48(48.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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 เกษตรกรลูกคาท่ีชําระหนี้ไดรอยละ 76.00 คิดวาปริมาณเงินกูท่ีทางธนาคารอนุมัติใหนั้นมี
ความเพียงพอตอความตองการ สวนเกษตรกรทีไมสามารถชําระหนี้ไดรอยละ 58.00 เทานั้นท่ีมี
ความคิดเห็นวาปริมาณสินเช่ือเพียงพอ โดยรอยละ 42.00 มีความคิดเห็นวาไมเพียงพอและไมมี
เกษตรกรรายใดมีความคิดเห็นวาปริมาณที่ไดรับสินเช่ือไดมากเกินไป ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.11 
ซ่ึงท้ังนี้เม่ือพิจารณาถึงความสามรถในการชําระหน้ีคืนของเกษตรกรที่ชําระหนี้ไมไดจะเห็นไดวา
หากธนาคารพิจารณาวงเงินกูตามความสามารถที่แทจริงของเกษตรกรที่ชําระหนี้ไมไดจะมีความ
ตองการจํานวนสินเช่ือมากกวาอีกกลุมท้ังๆท่ีศักยภาพในการชําระหนี้คืนตํ่าในหลักการของธนาคาร
ของการพิจารณาเงินกูของเกษตรกรจะมีการพิจารณาดานทรัพยสินเพื่อใชเปนหลักประกันในการกู
เงิน จากตารางท่ี 4.8 ดานมูลคาทรัพยสินของเกษตรกรลูกคานั้นเกษตรกรท่ีชําระหนี้ไมไดซ่ึงมี
ทรัพยสินนอยกวาจะกูไดปริมาณนอยกวาเกษตรกรท่ีชําระหนี้ไดจึงทําใหปริมาณสินเช่ือท่ีตองการ
ไมเพียงพอตอการลงทุน ในดานน้ีธนาคารควรมีการชวยเหลือแนะนําในการปรับขนาดการผลิต
การเกษตรใหเหมาะสมกับกับจํานวนเงินกูท่ีไดรับจากธนาคารและเม่ือเกษตรกรไดกําไรจากการ
ผลิตจึงสมควรมีการเพิ่มการผลิตข้ึนโดยอาศัยเงินทุนของตนเองและเงินกูจาก ธ.ก.ส. 
 
ตารางท่ี 4.11 ความคิดเหน็ตอปริมาณสินเช่ือท่ีไดรับจาก ธ.ก.ส.ในการลงทุนของเกษตรกรลูกคา  
                      เงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา 

ความคิดเหน็ตอปริมาณ
สินเช่ือ 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

เพียงพอ 
ไมเพียงพอ 
มากเกิน 

38(76.00) 
12(24.00) 

- 

29(58.00) 
21(42.00) 

- 

67(67.00) 
33(33.00) 

- 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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รายไดนอกภาคการเกษตรของเกษตรกรลูกคาท่ีตอบแบบสอบถามน้ันจะพบวาลูกคาท่ีชําระ
หนี้ได รอยละ 62.00 มีรายไดจากนอกภาคการเกษตรเกินกวา 50,000 บาทตอป ข้ึนไปสวน รอยละ 
64.00 ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดมีรายไดจากนอกภาคการเกษตรไมเกิน 50,000 บาท ตอปดังแสดง
ในตารางที่ 4.12 ท้ังสองกลุมมีความแตกตางกันอยางเดนชัดจึงพอท่ีจะสรุปไดในข้ันตนวาการมี
รายไดนอกภาคการเกษตรของลูกคาจึงเปนสวนหนึ่งท่ีมีผลตอการเพ่ิมความสามารถในการชําระหนี้ 
ซ่ึงในปจจัยนี้ ธ.ก.ส. สามารถดําเนินการใหขอมูลหรือสนับสนุนสินเช่ือนอกภาคการเกษตรตามวิธี
ปฏิบัติการใหกูเงิน (รายละเอียดภาคผนวก ข )ใหกับลูกคาหรือบุคคลในครัวเรือนของลูกคาเพื่อเพิ่ม
รายไดใหกับครัวเรือนของลูกคาเพื่อลดความเส่ียงในการชําระหนี้ท่ีจะรอจากรายไดจากภาค
การเกษตรเพียงอยางเดียว 
 
ตารางท่ี 4.12 รายไดนอกภาคการเกษตรของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวดั 
         เชียงใหมแยกตามประเภทลูกคาเงินกู 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
 
 
 

 
 

รายไดนอกภาค
การเกษตรตอป 

(บาท) 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมมี 
ไมเกิน 25,000 บาท 

25,001 – 50,000 บาท 
50,001 – 75,000 บาท 

75,001 – 100,000 บาท 
มากกวา 100,000 บาท 

1(2.00) 
12(24.00) 
6(12.0.) 

11(22.00) 
8(16.00) 
12(24.00) 

4(8.00) 
16(32.00) 
12(24.00) 
6(12.00) 
4(8.00) 

8(16.00) 

5(5.00) 
28(28.00) 
18(18.00) 
17(17.00) 
12(12.00) 
20(20.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 
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เพ่ือใหเห็นอยางชัดเจนจึงเปรียบเทียบมูลคานอกภาคการเกษตรของท้ังสองกลุมตัวอยางท่ี
แยกตามประเภทการประกอบอาชีพลูกคาท่ีชําระหนี้ไดจะมีประเภทการประกอบอาชีพรับจางท่ัวไป
มีรายไดโดยเฉล่ียมากท่ีสุด จํานวน 64,645 บาทตอป กลุมลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดประกอบอาชีพ
คาขายมีรายไดโดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ 71,429 บาทตอป และถาพิจารณาจากรายไดเฉล่ียโดยรวมแลว
ลูกคาท่ีชําระหนี้ไดจะมีรายได จํานวน 96,500 บาทตอป แตลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดมีรายไดเฉล่ียรวม 
จํานวน 60,261 บาทตอป ซ่ึงแตกตางกันถึง 36,239 บาทตอป ดังแสดงในตารางท่ี 4.13 สรุปวารายได
นอกภาคการเกษตรมีผลอยางแทจริงกับความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส. ซ่ึง
มีความสอดคลองกับผลการศึกษาดังท่ีแสดงไวในตารางท่ี 4.12 
 
ตารางท่ี 4.13 รายไดนอกภาคการเกษตรแยกตามอาชีพของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.  
        สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหมแยกตามประเภทลูกคาเงินกู 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

ความสามารถ
ในการชําระ

หน้ี 
สงไดตามกําหนด (50 ครัวเรือน) สงไมไดตามกําหนด (50 ครัวเรือน) 

รายไดนอก
ภาค

การเกษตร 

รับจาง
ทั่วไป 

คาขาย อื่นๆ รวม 
รับจาง
ทั่วไป 

คาขาย อื่นๆ รวม 

Min 
Max 

 
S.D 

10,000 
240,000 
64,645 

61,799.97 

3,000 
1,000,000 

13,438 
25,042.25 

5,000 
300,000 
45,708 

79,933.71 

6,000 
1,000,000 

96,500 
15,941.10 

10,000 
150,000 
57,892 

41,925.71 

10,000 
300,000 
71,429 

10,284.61 

2,000 
100,000 
27,500 

3,284.61 

8,000 
300,000 
60,261 

55,677.81 
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การกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนๆนอกจาก ธ.ก.ส. นั้น เห็นไดอยางชัดเจนวาการกูเงินภายนอก
นั้นมีผลทําใหความสามรถในการชําระหนี้ลดลงโดยพบวาลูกคาท่ีชําระหนี้ได รอยละ 62.00 จะไมมี
การกูเงินจากแหลงเงินกูท่ีเปนนายทุนในขณะท่ีลูกคาท่ีชําระหน้ีไมไดกูเงินจากแหลงเงินกูท่ีเปน
นายทุนถึงรอยละ 26.00 ดังแสดงในตารางท่ี 4.14 ซ่ึงเปนการสอดคลองกับความคิดเห็นดานความ
เพียงพอตอปริมาณสินเช่ือจากตารางท่ี 4.11 เม่ือเกษตรกรลูกคามีความตองการสินเช่ือไมเพียงพอจึง
ทําใหไปใชเงินกูจากเจาหนี้อ่ืนทําใหลูกคามีคาใชจายท่ีตองชําระตอเจาหนี้อ่ืนโดยเฉพาะท่ีเปน
นายทุนซ่ึงอาจมีดอกเบ้ียท่ีสูงทําใหนํารายไดไปชําระหนี้ตอเจาหนี้ท่ีเปนนายทุนกอนท่ีจะชําระหนี้ 
ธ.ก.ส. การดําเนินการของธนาคารควรใชวิธีการในลักษณะเดียวกับในการแกไขปญหาดานความ
พอเพียงของปริมาณสินเช่ือในการผลิตการเกษตรซ่ึงจะสงผลใหการกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนลดลง
ตามไปดวย 
 
ตารางท่ี 4.14 เกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีกูยืมเงนิจากแหลงอ่ืนๆนอกจาก ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง  
         จังหวดัเชียงใหมแยกตามประเภทลูกคา 

แหลงเงินกูอ่ืนๆท่ีลูกคากู 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมกู 
กูจากญาติพีน่อง 
กูจากนายทุน 
กูจากธนาคารอ่ืน 
กูจากอ่ืนๆเชน กทบ. และ
กลุมออมทรัพย 

31(62.00) 
5(10.00) 

- 
1(2.00) 

13(26.00) 

8(16.00) 
4(8.00) 

13(26.00) 
5(10.00) 

20(40.00) 

39(39.00) 
9(9.00) 

13(13.00) 
6(6.00) 

33(33.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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สําหรับในดานการดําเนินงานของ ธ.ก.ส. จะพิจารณาจากจํานวนครั้งในการตรวจเย่ียม
โครงการของพนักงาน ธ.ก.ส. และความเหมาะสมในการกําหนดการชําระหนี้กับรายไดการเกษตร
วามีความสัมพันธกับความสามารถในการสงชําระหนี้ของเกษตรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. ดังแสดงไวใน
ตารางท่ี 4.15 – 4.16  

ในการตรวจเยี่ยมลูกคาเงินกูของพนักงาน ธ.ก.ส. จํานวน 1 – 4 คร้ังตอป เปนการตรวจ
เยี่ยมลูกคาท่ีชําระหนี้ได คิดเปน รอยละ 76 และลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดคิดเปนรอยละ 82 ดังแสดงไว
ในตารางท่ี 4.15 ซ่ึงเปรียบเทียบแลวจํานวนครั้งท่ีพนักงาน ธ.ก.ส. ตรวจเยี่ยมแลวเปนการตรวจเย่ียม
ลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดจํานวนคร้ังมากกวาลูกคาท่ีชําระหนี้ได จึงสรุปข้ันตนวาเฉพาะจํานวนคร้ังใน
การตรวจเยี่ยมเพียงอยางเดียวจะไมสามารถแกปญหาหนี้คางชําระไดควรเพ่ิมประสิทธิภาพของ
พนักงาน ธ.ก.ส. ท่ีตรวจเยี่ยมเพื่อสอบสวนขอมูลเชิงลึกถึงปญหาท่ีแทจริงพรอมตองวางแผนในการ
แกไขปญหาอยางเปนระบบตามมาตรการชวยเหลือลูกคาตามวิธีปฏิบัติ (รายละเอียดภาคผนวก ข) 
จึงจะประสบความสําเร็จในการแกไขปญหาลูกคาท่ีไมสามารถชําระหนี้ไดและท่ีสําคัญควรมีการ
ประเมินผลของพนักงานท่ีรับผิดชอบดานการแกไขหนี้สินเกษตรกรเพื่อสรางแรงจูงใจใหใชขอมูล
ท่ีมีอยูในการแกใหกับเกษตรกรลูกคาใหบรรลุผลสําเร็จมากท่ีสุด 
  
ตารางท่ี 4.15 การติดตามตรวจเยี่ยมลูกคาเงินกูของพนกังาน ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง      
                      จังหวดัเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา 

จํานวนคร้ังการตรวจเยีย่ม
ตอป 

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมไดไป 
1-2 คร้ัง 
3-4 คร้ัง 

ตั้งแต 5 คร้ังข้ึนไป 

11(22.00) 
28(56.00) 
9(18.00) 
2(4.00) 

7(14.00) 
31(62.00) 
11(22.00) 
1(2.00) 

18(18.00) 
59(59.00) 
20(20.00) 
3(3.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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ในการสอบถามความเหมาะสมของการกําหนดการชําระหนี้กับรายไดการเกษตรของ
เกษตรลูกคาเงินกูท้ังสองกลุมสวนใหญเห็นวามีการกําหนดที่เหมาะสมถึง รอยละ 81.00 แตถา
วิเคราะหตัวเลขกลุมลูกคาท่ีชําระหนี้ไดกําหนดเหมาะสมถึง รอยละ 88.00 แตลูกคาท่ีชําระหนี้ไมได
กําหนดเหมาะสมเพียง รอยละ 74.00 ซ่ึงมีความแตกตางกันพอสมควร จึงสามารถสรุปไดวา ความ
เหมาะสมของการกําหนดการชําระหนี้ของเกษตรใหสอดคลองกับรายไดของเกษตรกรมีผลตอการ
ชําระหนี้ ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.16 อาจมาจากพนักงาน ธ.ก.ส. สอบสวนรายไดการผลิตชวง
รายไดท่ีไมชัดเจนแลวกําหนดการชําระหนี้ลงในสัญญากูท่ีไมเหมาะกับรายไดของเกษตรกร 
  
ตารางท่ี 4.16 ความเหมาะสมในการกําหนดการชําระหนีก้ับรายไดการเกษตรของเกษตรกรลูกคา 
         เงินกู ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม แยกตามประเภทลูกคา 

ความเหมาะสมในการ
กําหนด 

การชําระหนี ้

ประเภทลูกคาผูกู 
รวม 

สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

เหมาะสม 
ไมเหมาะสม 

44(88.00) 
6(12.00) 

37(74.00) 
13(26.00) 

81(81.00) 
19(19.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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จากการสํารวจถึงมูลคาความเสียหายของผลผลิตการเกษตร และมูลคาของคาใชจายฉุกเฉิน
ในครัวเรือน ของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. วามีความสัมพันธกับความสามารถในการสงชําระหนี้
ของเกษตรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. หรือไม แสดงผลการสํารวจไวในตารางท่ี 4.17  

จากตารางท่ี 4.17 พบวาในปการผลิตท่ีผานมา (2552) ลูกคาท้ังหมดประสบปญหาทางการ
ผลิต โคเน้ือเปนโรคระบาด เสียหาย มีจํานวน 55 ราย โดยกลุมลูกคาท่ีชําระไมไดมีถึง รอยละ 58.18 
ลูกคากลุมท่ีชําระหนี้ไดมีเพียง รอยละ 41.82 และท้ังสองกลุมจะมีมูลคาเสียหายไมเกิน 20,000 บาท 
เทากัน ผลกระทบอีกดานหนึ่งของเกษตรกรคือทําการเล้ียงโคเน้ือแลวขายไมไดราคาตามเปาหมาย
ท่ีตั้งไวหรือไดราคานอยลูกคาท้ังสองกลุมมีปญหาท้ังหมดจํานวน 57 ราย ลูกคาท่ีชําระไมไดมีถึง
รอยละ 61.40 ในขณะท่ีลูกคาท่ีชําระหนี้ไดมีเพียง รอยละ 38.60 เปนตัวเลขทางสถิติท่ีแตกตางกัน
มากและคาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนในปการผลิตท่ีผานมาเชนคารักษาพยาบาลหรืออ่ืนๆท้ังสอง
กลุมรวม 49 ราย กลุมลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดมี รอยละ 69.39 กลุมท่ีชําระหนี้ไดมีเพียงรอยละ 30.61 
และท้ังสองกลุมมีมูลคาท่ีตองใชจายฉุกเฉินจํานวนประมาณไมเกิน 20,000 บาท เทากัน ฉะนั้น
คาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนมีผลทําใหการสงชําระหนี้ของลูกคาแตกตางกันอยางชัดเจน จึงพอสรุป
ไดวาความเสียหายจาก โรคระบาด การขายผลิตผลไดราคานอยและมีคาใชจายฉุกเฉินสงผลตอการ
สงชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส.สามารถชวยเหลือเกษตรกรลูกคาท่ีประสบปญหาดานนี้
โดยการผัดผอนระยะเวลาการสงชําระหนี้ออกไปตามปญหาท่ีเกิดข้ึน 
  
ตารางท่ี 4.17 มูลคาผลผลิตทีไดรับความเสียหาย ของเกษตรกรผูกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง        
                      จังหวดัเชียงใหมแยกตามประเภทลูกคา 

ปญหา มูลคาผลผลิตที่ไดรับความเสียหาย 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงได สงไมได 

โรคระบาด 

ไมเกิน 20,000 บาท 
20,001-40,000 บาท 
40,001-60,000 บาท 
60,001-80,000 บาท 
มากกวา 80,000 บาทขึ้นไป 

21(38.18) 
2(3.64) 

- 
- 
- 

17(30.92) 
5(9.09) 
5(9.09) 
3(5.45) 
2(3.63) 

38(69.10) 
7(12.73) 
5(9.09) 
3(5.45) 
2(3.63) 

รวม 23(41.82) 32(58.18) 55(100.00) 
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ตารางท่ี 4.17 (ตอ) 

ปญหา มูลคาผลผลิตที่ไดรับความเสียหาย 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงได สงไมได 

ขายไมได
ราคาหรือได
ราคานอย 

ไมเกิน 20,000 บาท 
20,001-40,000 บาท 
มากกวา 40,000 บาทขึ้นไป 

20(35.09) 
2(3.51) 

- 

29(50.87) 
5(8.77) 
1(1.76) 

49(85.96) 
7(12.28) 
1(1.76) 

รวม 22(38.60) 35(61.40) 57(100.00) 

คาใชจาย
ฉุกเฉินใน
ครัวเรือน 

ไมเกิน 20,000 บาท 
20,001 – 40,000 บาท 
40,001 - 60,000 บาท 
มากกวา 60,000 บาท 

11(22.45) 
4(8.16) 

- 
- 

22(44.90) 
6(12.25) 
3(6.12) 
3(6.12) 

33(67.35) 
10(20.41) 

3(6.12) 
3(6.12) 

รวม 15(30.61) 34(69.39) 49(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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4.3 ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะของเกษตรกรลูกคาผูกู ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม 
 
 ขอคิดเห็นและเสนอแนะของเกษตรกรไดทําการศึกษาถึง จํานวนเกษตรกรท่ีติดตอกับ ธ.
ก.ส. ความคิดเห็นการใหบริการ เง่ือนไขวธีิการใหสินเช่ือ ความเห็นถึงท่ีมาของสาเหตุและปญหา
ของหนี้เงินกู แสดงผลการสํารวจไวในตารางท่ี 4.18 – 4.22 

ในรอบปท่ีผานมาจากการสํารวจเกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีไดติดตอและใชบริการของ ธ.ก.ส. 
สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม จํานวนท้ังหมด 100 คน แยกเปนเกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีมี
ความสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนด จํานวน 50 คน เปนผูท่ีติดตอและใชบริการมากท่ีสุด มีจํานวน 
49 คน คิดเปนรอยละ 98.00 รองลงมาไมเคยติดตอและใชบริการ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
2.00 สวนเกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีไมมีความสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนด จํานวน 50 คน เปนผูท่ี
ติดตอและใชบริการมากท่ีสุด มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 92.00 รองลงมาไมเคยติดตอและใช
บริการ มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 8.00 ดังแสดงในตารางท่ี 4.18 ซ่ึงทําใหทราบวาลูกคาท้ังสอง
กลุมยังคงติดตอกับ ธ.ก.ส. เปนสวนใหญ  
 
ตารางท่ี 4.18 จํานวนเกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีติดตอกับ ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม ใน 
                      รอบปท่ีผานมาแยกตามประเภทลูกคา 

การติดตอกับ ธ.ก.ส. 
ประเภทลูกคาผูกู 

รวม 
สงไดตามกําหนด สงไมไดตามกาํหนด 

ไมติดตอ 
ติดตอ 

1(2.00) 
49(98.00) 

4(8.00) 
46(92.00) 

5(5.00) 
95(95.00) 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 100(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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จากการสอบถามความคิดเห็นของเกษตรกรลูกคาเงินกูของ ธ.ก.ส. มีความคิดเห็นตอการ
บริการของ ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม สวนใหญมีความคิดเห็นวาใหบริการดี รอยละ 
58.00 พบวามีเพียงรอยละ 29.00 ท่ีคิดเห็นวา ธ.ก.ส.ใหบริการดีมาก ดังแสดงไวในตารางท่ี 4.19 
ดังนั้น ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพงควรมีการปรับปรุงในการบริการใหลูกคาท่ีมารับบริการเกิดความ
ประทับใจสูงสุด เชน ควรมีตูรับแสดงความคิดเห็นของลูกคาท่ีมาใชบริการเพ่ือทราบความตองการ
ท่ีแทจริงและสามารถตอบสนองความตองการของลูกคาไดถูกตอง 
 
ตารางท่ี 4.19 จํานวนเกษตรกรลูกคาเงินท่ีแสดงความคิดเห็นในการใหบริการของพนักงาน ธ.ก.ส.  
                   สาขาสันกําแพง จังหวดัเชียงใหม 

ความคิดเหน็การใหบริการ จํานวน รอยละ 

ใหบริการดีมาก 
ใหบริการด ี
ใหบริการพอใช 
ใหบริการไมด ี

29 
58 
12 
1 

29.00 
58.00 
12.00 
1.00 

รวม 100 100.00 
ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
 

ความคิดเห็นตอดานเง่ือนไขและวิธีการใหสินเช่ือของ ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง หวัด
เชียงใหม เห็นวาเหมาะสมดีแลว คิดเปน รอยละ 85.00 รองลงมา รอยละ 15.00 คิดวา ตองปรับปรุง
เชนข้ันตอนความรวดเร็ว ดังแสดงในตารางท่ี 4.20 แมวาลูกคายังมีความเห็นวาเหมาะสมเปน
สวนมากก็ตามแตเพื่อตอบสนองความพึงพอใจใหมากท่ีสุดกับลูกคาควรปรับปรุงและเง่ือนไขใหมี
ข้ันตอนรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 
ตารางท่ี 4.20 การแสดงความเห็นดานเง่ือนไขและวิธีการใหสินเช่ือของเกษตรกรลูกคาผูกู ธ.ก.ส.  
                  สาขาสันกําแพง 

ความคิดเห็นการใหสินเช่ือ จํานวน รอยละ 

- เหมาะสมดีแลว 
- ปรับปรุงเชน ข้ันตอนความรวดเรว็ 

85 
15 

85.00 
15.00 

รวม 100 100.00 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 



41 
 

 

จากตารางท่ี 4.21 เกษตรกรลูกคาเงินกูท่ีไมสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนดไดแสดง
ความเห็นมีจํานวน 45 คน มีความคิดเห็นตอสาเหตุหรือปญหาอุปสรรคท่ีไมสามารถชําระหนี้ได
ตามกําหนดของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง หวัดเชียงใหม มีสาเหตุมากท่ีสุดมาจากการ
ขาดทุน คิดเปน รอยละ 51.11 รองลงมา ไดแก มีคาใชจายสูง รอยละ 20.00 มีคารักษาพยาบาลมาก 
ประสบภัยธรรมชาติ มีหนี้สินภายนอกมาก คิดเปน รอยละ 11.11 ,8.89 และ 4.44 ตามลําดับในกลุม
ไมมีการชวยเหลือกัน และไมมีการวางแผนทางการเงิน มีจํานวนเทากัน คือ รอยละ 2.22 ดังนั้น
ธ.ก.ส. ควรใหความชวยเหลือแกไขสนับสนุนใหมีรายไดมากยิ่งข้ึนเพื่อลดการขาดทุนและจัดการ
ชําระหนี้ใหเหมาะสมกับรายไดในปจจุบัน  
 
ตารางท่ี 4.21 ความคิดเหน็ของเกษตรกรท่ีไมสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนดดานสาเหตุหรือปญหา 
         อุปสรรคท่ีไมสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนด 

 ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
 
 

  
 
 
 
 

 

ความคิดเหน็ จํานวน รอยละ 

ขาดทุน 
คาใชจายสูง 
มีคารักษาพยาบาลมาก 
ประสบภัยธรรมชาติ 
มีหนี้สินภายนอกมาก 
ในกลุมไมมีการชวยเหลือกนั 
ไมมีการวางแผนทางเงิน 

23 
9 
5 
4 
2 
1 
1 

51.11 
20.00 
11.11 
8.89 
4.44 
2.22 
2.22 

รวม 45 100.00 
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เกษตรกรลูกคาเงินกูท้ังหมดรวม 80 คนไดแสดงความเห็นตอเกษตรลูกคารายอ่ืนๆท่ีไม
สามารถชําระหนี้ไดตามกําหนดของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส.สาขาสันกําแพง หวัดเชียงใหม มีสาเหตุ
มากท่ีสุดมาจากมีรายไดไมพอ รอยละ 37.50 รองลงมา ไดแก ทําการเกษตรขาดทุนรอยละ 33.75 ใช
เงินกูผิดวัตถุประสงค รอยละ 20.00  มีหนี้สินภายนอกมาก รอยละ 5.00 กลุมไมชวยเหลือกัน ไม
ปรึกษาพนักงาน ธ.ก.ส. ไมหารายไดเสริม มีจํานวนเทากัน คือ รอยละ 1.25 ดังแสดงไวในตารางท่ี 
4.22 ธ.ก.ส. ควรดูแลรายไดของลูกคาใหเหมาะสมกับการกูเงินไปลงทุน สนับสนุนใหกลุมลูกคาให
เขมแข็งในการชวยเหลือซ่ึงกันและกัน 
 
ตารางท่ี 4.22 ความคิดเหน็เกี่ยวกับลูกคาเงินกูรายอ่ืนๆที่ไมสามารถชําระหนี้ไดตามกําหนดของ                                
         เกษตรกรลูกคาเงินกูของสาขาสันกําแพง  จังหวัดเชียงใหม 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ความคิดเหน็ จํานวน รอยละ 

รายไดไมพอ 
ทําการเกษตรขาดทุน 
ใชเงินกูผิดวัตถุประสงค 
มีหนี้สินภายนอกมาก 
กลุมไมชวยเหลือกัน 
ไมปรึกษาพนกังาน 
ไมหารายไดเสริม 

30 
27 
16 
4 
1 
1 
1 

37.50 
33.75 
20.00 
5.00 
1.25 
1.25 
1.25 

 

รวม 80 100.00 
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4.4 การทดสอบสมมติฐาน 
 
 จากสมมติฐานท่ีกําหนดไวในบทท่ี 3 ไดแก การใชเงินกูถูกตองตามวัตถุประสงค การมีหนี้
เงินกูจากแหลงเงินกู อ่ืนๆนอกจาก ธ.ก.ส. รายไดจากการเกษตร อัตราสวนหนี้สินท้ังหมดตอ
ทรัพยสินท้ังหมด รายไดจากนอกภาคการเกษตร  ขนาดการผลิตการเกษตร คาใชจายฉุกเฉินใน
ครัวเรือน ความสอดคลองในการกําหนดการชําระหนี้กับรายไดการเกษตร ประสบการณทาง
การเกษตร ระดับการศึกษา สถานภาพการสมรส จํานวนสมาชิกในครัวเรือน จํานวนภาระหนี้สิน
และจํานวนครั้งในการตรวจเยี่ยมโครงการของพนักงาน ธ.ก.ส. มีผลตอความสามารถในการชําระ
หนี้เงินกูของเกษตรกร ซ่ึงจากการทดสอบโดยใชคา Chi-Square (2) เพื่อใหไดทราบวาสมมติฐาน
ใดมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัด
เชียงใหม โดยมีผลการศึกษาดังแสดงผลไวในตารางที่ 4.23 - 4.26 พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอ
ความสามารถชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม โดยมีความ
เช่ือม่ันในระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ไดแก การนําเงินกูไปใชถูกตองตามวัตถุประสงค
ของเกษตรกรจะทําใหโอกาสของการชําระหนี้ไดสูงข้ึน การมีหนี้เงินกูจากแหลงเงินกูอ่ืนๆนอกจาก 
ธ.ก.ส. นั้นถาลูกคากูเงินจากแหลงอ่ืนๆจะทําใหความสามารถในการชําระหนี้ลดลง ถารายไดจาก
การเกษตรถาลูกคามีรายไดเกินกวา 45,000 บาท ตอปจะมีโอกาสชําระหนี้ไดมากข้ึน ถาพิจารณา
จากอัตราสวนหนี้สินท้ังหมดตอทรัพยสินท้ังหมดพบวาลูกคาท่ีมีอัตราสวนนอยกวา 1 จะชําระหนี้
ไดดีกวาลูกคาท่ีมีอัตราสวนต้ังแต 1 ข้ึนไป  ในดานรายไดจากนอกภาคการเกษตรนั้นถาลูกคามี
รายไดจากนอกภาคการเกษตรเกินกวา 50,000 บาท ตอป จะทําใหลูกคามีโอกาสชําระหนีไดสูงข้ึน
ในสวนขนาดการผลิตการเกษตรพบวาลูกคาท่ีใชท่ีดินผลิตการเกษตรมากกวา 10 ไร และลูกคาท่ี
เล้ียงโคเนื้อเกินกวา 10 ตัว จะสงผลทําใหความสามารถในการชําระหนี้ของลูกคาไดดีข้ึน ในดาน
คาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนของลูกคาถาลูกคาประสบปญหาดานนี้จะสงผลใหความสามารถใน
การชําระหนี้ลดลง และ สําหรับปจจัยดานความสอดคลองในการกําหนดการชําระหนี้กับรายได
พบวา ถากําหนดการชําระหนี้ไดสอดคลองและเหมาะสมกับรายไดจะทําใหโอกาสท่ีลูกคาสามารถ
ชําระหนี้ไดสูงข้ึน ซ่ึงปจจัยนี้มีความสัมพันธอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.1 กับความสามารถ
ในการชําระหนี้ นอกจากนั้นผลการวิเคราะหแสดงใหเห็นวาปจจัยทางดาน ประสบการณทาง
การเกษตร ระดับการศึกษา สถานภาพการสมรส จํานวนสมาชิกในครัวเรือน จํานวนหน้ีสิน และ
จํานวนคร้ังท่ีตรวจเยี่ยมของพนักงาน ธ.ก.ส. ไมมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกร
อยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ซ่ึงจะไดอธิบายปจจัยขางตนดังตอไปนี้  
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 จากผลการทดสอบสมมติฐานไดแสดงผลไวในตารางท่ี 4.23 สามารถอธิบายปจจัยท่ีมีผล
ตอความสามรถในการชําระหนี้ในดานสมมติฐานของการใชเงินกูถูกตองตามวัตถุประสงคมี
ความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเงินกู ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง
พบวามีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้เนื่องจากคา 2 ท่ีคํานวณไดเทากับ 58.132 มี
คามากกวาคา 2 ในตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 และจากขอมูลเกษตรกรท่ีกูเงิน
แลวนําเงินกูไปใชใหถูกตองตามวัตถุประสงคท่ีกําหนดไวจะมีโอกาสในการชําระหนี้คืนไดดีกวา
เกษตรกรลูกคาท่ีนําเงินกูไปใชผิดวัตถุประสงค และสมมติฐานของความสอดคลองในการชําระหนี้
กับรายไดการเกษตรพบวามีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้คืนของเกษตรกรโดยคา
2 ท่ีคํานวณไดเทากับ 3.184 มีคามากกวาเม่ือนําไปเทียบกับคา 2 ในตารางท่ีระดับนัยสําคัญทาง
สถิติท่ีระดับ 0.1 ซ่ึงในการกําหนดของการชําระหนี้ใหสอดคลองกับรายไดการเกษตรถากําหนดให
ถูกตองและเหมาะสมกับรายไดการเกษตรมากท่ีสุดจะสงผลใหโอกาสความสามารถในการชําระหน้ี
ของเกษตรกรลูกคาไดมากย่ิงข้ึน จากผลของการทดสอบสมมติฐานท้ังสองปจจัย ธ.ก.ส. ควร
ดําเนินการจายสินเช่ือโดยการควบคุมเพื่อใหการใชเงินกูถูกตองตามวัตถุประสงคท่ีกําหนดไวใน
ขณะท่ีทําสัญญากูเงินพรอมกับสอบสวนขอเท็จจริงรายไดการเกษตรใหชัดเจนเพื่อกําหนดชวง
ระยะเวลาใหถูกตองตามรายไดการเกษตรที่แทจริงจะทําใหโอกาสการชําระหนี้คืนไดสูงข้ึน 
 
ตารางท่ี 4.23 แสดงความสัมพันธการใชเงินกูตามวัตถุประสงค ความเหมาะสมในการกําหนดการ 
         ชําระหนีข้องเกษตรกรลูกคาเงินกู กับความสามารถในการชําระหนี้คืน ธ.ก.ส.      

สมมติฐาน ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

 
การใชเงินกูตาม 
วัตถุประสงค 

(รอยละ) 
 

ตํ่ากวารอยละ 70 
(ใชไมถูกตอง) 

ต้ังแตรอยละ 70 ขึ้นไป 
(ใชถูกตอง) 

4(8.00) 
 

46(92.00) 

42(84.00) 
 

8(16.00) 
df 1 

58.132 
 0.05, 3.841   

0.000 

รวม 50(100.00) 50(100) 
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ตารางท่ี 4.23 (ตอ) 

สมมติฐาน ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

ความเหมาะสม
ในการกําหนด 
การชําระหน้ี 

เหมาะสม 
ไมเหมาะสม 

44(88.00) 
6(12.00) 

37(74.00) 
13(26.00) 

df 1 
3.184 

 0.05, 3.841 
  0.1, 2.706  

0.074 

รวม 50(100.00) 50(100) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
 

ในการทดสอบสมมติฐานดานปจจัยของการกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนๆนอกจาก ธ.ก.ส. 
จํานวนอัตราสวนหน้ีสินท้ังหมดตอทรัพยสินท้ังหมด และคาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนของ
เกษตรกรลูกคาเงินกูมีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเงินกู       
ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง ไดแสดงผลไวในตารางท่ี 4.24 ดังนี้ ปจจัยดานการกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนๆ 
พบวามีความสัมพันธกับความสามรถในการชําระหนี้โดยการพิจารณาจากคา 2 ท่ีคํานวณไดมีคา
เทากับ 13.043 จะมีคามากกวาคา 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ขอมูล
ดังกลาวนั้นทําใหทราบวาเกษตรกรที่กูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนๆจะมีความสามารถในการชําระหน้ีคืน
ไดนอยกวาเกษตรกรลูกคาท่ีไมไดกูจากแหลงเงินกูอ่ืนนอกจากกูจาก ธ.ก.ส. เพียงแหลงเดียว 
สําหรับสมมติฐานในดานของอัตราสวนหนี้สินท้ังหมดตอทรัพยสินท้ังหมดของเกษตรกรพบวามี
ความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้คืนโดยท่ีคา 2 ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 12.190 มีคา
มากกวาคา 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 พิจารณาจากขอมูลแลวนั้น
เกษตรกรท่ีมีอัตราสวนหนี้สินท้ังหมดตอทรัพยสินท้ังหมดนอยกวา 1 จะมีโอกาสในการชําระหนี้
ไดดีกวาเกษตรกรท่ีมีอัตราสวนต้ังแต 1 ข้ึนไป และยังพบวาสมมติฐานการมีคาใชจายฉุกเฉินใน
ครัวเรือนของเกษตรกรลูกคานั้นมีความสัมพันธตอความสามารถในการชําระหนี้ซ่ึงคา 2 ท่ี
คํานวณไดมีคาเทากับ 19.128 มีคามากกวาคา 2 จากตารางที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
จากขอมูลดังกลาวเกษตรกรทีมีคาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนจะทําใหโอกาสของการสงชําระหนี้คืน
ไดนอยลง จากปจจัยท้ัง 2 ปจจัยแรกนั้นอาจมาจากลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดมีทรัพยสินท่ีนอยกวากลุม
ของลูกคาท่ีชําระหนี้ไดจึงทําใหการกูเงินจาก ธ.ก.ส. ไดวงเงินกูท่ีนอยไมเพียงพอตอการลงทุนจึงทํา
ใหไปใชแหลงเงินกูอ่ืนๆทําใหเกิดปญหาในเร่ืองของตนทุนท่ีสูงข้ึนเม่ือตองเสียอัตราดอกเบ้ียท่ีสูง
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กวา ธ.ก.ส. ควรมีการช้ีแจงใหเกษตรกรไดทราบถึงการผลิตใหเหมาะสมกับจํานวนปริมาณเงินกูท่ี
ไดรับจาก ธ.ก.ส. เม่ือมีกําไรจากการผลิตจึงสมควรขยายการผลิตโดยใชเงินลงทุนของตนเองสมทบ
กับเงินกู ธ.ก.ส. และ ธ.ก.ส. ควรสนับสนุนการจายสินเช่ือท่ีทําใหเกษตรกรกูเงินท่ีลงทุนใน
ทรัพยสินถาวรเชนท่ีดิน สวนปจจัยดานคาใชจายฉุกเฉินในครัวเรือนนั้นลูกคาท่ีชําระหนี้ไมไดอาจ
ตองการเงินท่ีเรงดวนจึงใชเงินกูจากแหลงอ่ืนๆท่ีสามารถกูไดรวดเร็วไมมีข้ันตอนมากแตตองเสียง
อัตราดอกเบ้ียท่ีสูง ธ.ก.ส. ควรมีการตั้งวงเงินกูดวนและลดข้ันตอนลงเพ่ือสะดวกเม่ือเกษตรกรมี
ปญหาดานนี้ 
 
ตารางท่ี 4.24 แสดงความสัมพันธการกูเงินจากแหลงเงินกูอ่ืนๆ อัตราสวนหนี้สินทัง้หมดตอทรัพย  
         สินท้ังหมดและคาใชจายฉุกเฉินของเกษตรกรลูกคาเงินกู กับ ความสามารถในการ         
         ชําระหนี้ คืนธ.ก.ส. 

สมมติฐาน ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig สงไดตาม
กําหนด 

สงไมได
ตามกําหนด 

การกูจากแหลง
เงินกู 
อื่นๆ 

ไมกู 
กู 

31(62.00) 
19(38.00) 

8(16.00) 
42(84.00) 

df 1 
13.043  

 0.05, 3.841 

0.000 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

จํานวนอัตราสวน 

นอยกวา 1 
ต้ังแต 1 ขึ้นไป 

43(86.00) 
7(14.00) 

27(54.00) 
23(46.00) 

df 1 
12.190 

 0.05, 3.841 
0.000 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

คาใชจายฉุกเฉิน 

ไมมี 
มีคาใชจายฉุกเฉิน 

35(70.00) 
15(30.00) 

16(32.00) 
34(68.00) 

df 9 
19.128 

 0.05, 16.919 
0.024 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
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 จากการไดทําการทดสอบสมมติฐานในเร่ืองของรายไดจากการเกษตร รายไดจากนอกภาค
การเกษตร ขนาดของการผลิตการเกษตรท่ีแบงเปนจํานวนท่ีดินท่ีใชทําการเกษตรและจํานวนการ
เล้ียงโคเน้ือซ่ึงไดแสดงผลไวในตารางที่ 4.25 ดังนี้ ในเร่ืองสมมติฐานรายไดจากการเกษตรพบวามี
ความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรโดยท่ีมีคา 2 ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 
12.981มากกวาคา 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 แสดงใหเห็นวาเกษตรกร
ลูกคาท่ีมีรายไดการเกษตรเกินกวา 45,000 บาทตอปข้ึนไปจะมีโอกาสใหการชําระหนี้คืนดีกวา
เกษตรกรลูกคาท่ีมีรายไดจากการเกษตรไมเกิน 45,000 บาท จากการคํานวณ 2 ของขอมูล
สมมติฐานรายไดจากนอกภาคการเกษตรนั้นมีคาเทากับ 6.763 มากกวาคา 2 จากตารางท่ีระดับ
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 จึงทําใหสมมติฐานนี้มีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระ
หนี้คืนเปนการแสดงวา เกษตรกรลูกคาท่ีมีรายไดจากนอกภาคการเกษตรเกินกวา 50,000 บาทตอป
ข้ึนไปจะมีโอกาสที่จะชําระหนี้ไดดีกวาเกษตรกรลูกคาท่ีมีรายไดจากนอกภาคการเกษตรไมเกิน 
50,000 บาท ในการทดสอบสมมติฐานจํานวนการใชท่ีดินในการผลิตการเกษตรนั้นมีความสัมพันธ
กับความสามรถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคาเนื่องจากคา 2 ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 9.013 
ซ่ึงเปนคาท่ีมากกวาคาของ 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 เปนการแสดงให
เห็นวาเกษตรเกษตรท่ีใชท่ีดินในการทําการผลิตการเกษตรจํานวนต้ังแต 10 ไรข้ึนไปจะมีโอกาสใน
การชําระหนี้ไดสูงกวาเกษตรกรลูกคาในกลุมท่ีใชท่ีดินทําการผลิตจํานวนไมเกิน 10 ไรและ
สมมติฐานขนาดการผลิตของจํานวนการเล้ียงโคเนื้อนั้นพบวาคา 2 ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 4.848 
มีคามากกวาคาของ 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติระดับ 0.05 จึงทําใหสมมติฐานนี้มี
ความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้คืนแสดงใหเห็นวาเกษตรกรลูกคาท่ีเล้ียงโคเนื้อ
จํานวนมากกวา 10 ตัวข้ึนไปมีโอกาสในการชําระหนี้สูงกกวาเกษตรกรลูกคาท่ีเล้ียงโคเนื้อไมเกิน 
10 ตัว ดังนั้นในการดําเนินงานของ ธ.ก.ส. ควรวิเคราะหในการอนุมัติสินเช่ือโดยการพิจารณาถึง 
ขนาดของการใชท่ีดินในการผลิตการเกษตรและจํานวนการเล้ียงโคเน้ือของเกษตรกรลูกคาพรอม
ตองคํานึงถึงรายไดจากการเกษตรและรายไดจากนอกภาคการเกษตร เพื่อเปนการลดความเส่ียงของ
สินเช่ือ 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงความสัมพันธรายไดการเกษตร รายไดนอกภาคการเกษตร จํานวนท่ีดินและ 
         จํานวนโคเน้ือท่ีเล้ียงของเกษตรกรลูกคาเงินกู กับความสามารถในการชําระหนีคื้น  
         ธ.ก.ส. 

 
สมมติฐาน 

 

ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig 
สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

รายไดจาก
การเกษตร 
ตอปการผลิต 

(บาท) 

ไมเกิน 45,000 บาท 
เกิน 45,000 บาท 

15(30.00) 
35(70.00) 

33(66.00) 
17(34.00) 

df 1 
12.981 

 0.05, 3.841   
0.000 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

รายไดจากนอก
ภาคการเกษตร 

(บาท) 

ไมเกิน 50,000 บาท 
เกิน 50,000 บาท 

19(38.00) 
31(62.00) 

32(64.00) 
18(36.00) 

df 1 
6.763  

 0.05, 3.841   
0.009 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

จํานวนที่ดินที่ใช
ในการผลิต 

(ไร) 

เลิกทําการเกษตร1 / 

ไมเกิน 10 ไร 
เกินกวา 10 ไร 

5(10.00) 
26(52.00) 
19(38.00) 

18(36.00) 
26(52.00) 
6(12.00) 

df 1 
9.013 

 0.05, 3.841   
0.003 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

จํานวนการเล้ียง
โคเนื้อ 
(ตัว) 

เลิกเลี้ยง1 / 

ไมเกิน 10 ตัว 
เกินกวา 10 ตัว 

5(10.00) 
17(34.00) 
28(56.00) 

18(36.00) 
32(62.00) 

- 

df 1 
4.848 

 0.05, 3.841   
0.028 

รวม 50(100.00) 50(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
                            1 / ลูกคาท่ีเลิกประกอบอาชีพการเกษตรแตยังมีภาระหนี้สินกบั ธ.ก.ส. 
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 จากการทดสอบสมมติฐานดานระยะเวลาประสบการณดานการเกษตร ระดับการศึกษา 
สถานภาพการสมรส จํานวนสมาชิกในครัวเรือน จํานวนมูลคาภาระหนี้สินและจํานวนคร้ังท่ี
พนักงาน ธ.ก.ส. ตรวจเยี่ยม ซ่ึงแสดงผลไวในตารางที่ 4.26 ในดานสมมติฐานของระยะเวลา
ประสบการณทางการเกษตร พบวา ไมมีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้คืนพิจารณา
จากคา 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 และ 0.1 ท่ีมีคามากกวาคา 2 ท่ีคํานวณ
ไดท่ีมีคาเทากับ 0.184 แสดงใหเห็นวาเกษตรกรที่มีประสบการณทางการเกษตรเกินกวา 15 ปหรือ
นอยกวามีความสามารถในการชําระหนี้ไดในสัดสวนท่ีไมแตกตางกันอยางเดนชัดความสามารถใน
การชําระหนี้ของท้ังสองกลุมจึงไมแตกตางกันอยางชัดเจน สมมติฐานดานระดับการศึกษาของ
เกษตรไมมีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้โดยการพิจารณาจากคา 2 ท่ีคํานวณได
นั้นมีคาเทากับ 2.928 นอยกวาคา 2 จากตารางท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 และ 0.1 ซ่ึง
เกษตรกรทั้งสองกลุมมีระดับการศึกษาท่ีไมแตกตางกันโดยสวนใหญจบระดับประถมศึกษา ในดาน
ของสถานภาพของการสมรสสมมติฐานขอนี้พบวาไมมีความสัมพันธตอการชําระหนี้คืนของ
เกษตรกรโดยท่ีคา 2  จากตารางระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับท่ี 0.05 และ 0.1 นั้นมีคามากกวาคา 
2  ท่ีคํานวณไดท่ีมีคาเทากับ 2.442 แสดงใหเห็นวาสถานภาพของการสมรสของเกษตรกรท้ังสอง
กลุมนั้นไมมีความแตกตางกันอยางเดนชัดเนื่องจากท้ังสองกลุมสวนใหญมีสถานภาพสมรสทําให
ความสามารถท้ังสองไมแตกตางกัน สมมติฐานดานจํานวนสมาชิกในครัวเรือนของเกษตรกรพบวา
ไมมีความสัมพันธกับความสามารถในการชําระหนี้พิจารณาจากคา 2  ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 
3.114 นอยกวาคา 2  จากตารางระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับท่ี 0.05 และ 0.1 แสดงวาจํานวน
สมาชิกในครัวเรือนของเกษตรกรทั้งสองกลุมมีจํานวนสมาชิกในครัวเรือนในสัดสวนท่ีไมแตกตาง
กันโดยท้ังสองกลุมสวนใหญจะมีสมาชิกในครัวเรือน 4-6 คนเทากัน สมมติฐานจํานวนภาระหน้ีสิน
ของเกษตรกรนั้นพบวาไมมีความสัมพันธกับความสามรถในการชําระหนี้คืนซ่ึงคา 2  ท่ีคํานวณได
มีคาเทากับ 3.983 นอยกวาคา 2  จากตารางระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับท่ี 0.05 และ 0.1 เปนการ
แสดงใหเห็นวาเกษตรกรลูกคาท่ีมีภาระหน้ีสินเกินกวา 2 แสนหรือนอยกวามีความสามารถในการ
ชําระหนี้ไดและไมไดในสัดสวนท่ีไมแตกตางกันอยางชัดเจน และจากการทดสอบสมมติฐาน
จํานวนคร้ังในการตรวจเยี่ยมของพนักงาน ธ.ก.ส. นั้นพบวา ไมมีความสัมพันธกับความสามารถใน
การชําระหนี้โดยการพิจารณาจากคา 2  ท่ีคํานวณไดมีคาเทากับ 3.983 นอยกวาคา 2  จากตาราง
ระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับท่ี 0.05 และ 0.1 แสดงวาจํานวนคร้ังของพนักงานในการตรวจเยี่ยม
โครงของเกษตรกรลูกคาท้ังสองกลุมมีสัดสวนท่ีไมมีความแตกตางกันอยางเดนชัดสวนใหญจะ
ตรวจเยี่ยมจํานวน 3-4 คร้ังตอปท้ังสองกลุมจึงไมมีผลตอความสามรถในการชําระหนี้ 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงความสัมพันธของประสบการณทางการเกษตร ระดับการศึกษา สถานภาพของ  
                      การสมรสจํานวนสมาชิกในครัวเรือน ภาระหนี้สินและจาํนวนครั้งในการตรวจเย่ียม 
         จากพนกังาน ธ.ก.ส. ของเกษตรกรลูกคาเงินกู กับความสามารถในการชําระหนีคื้น  

สมมติฐาน ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

ระยะเวลา
ประสบการณดาน
การเกษตร(ป) 

ไมเกิน 15 ป 
เกินกวา 15 ป 

15( 30.00 ) 
35( 70.00 ) 

17( 34.00 ) 
33(66.00 ) 

df 1 
0.184 

 0.05, 3.841 
 0.1, 2.706 

0.668 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาประถมศึกษา 
ประถมศึกษา 
มัธยมตอนตน 
มัธยมตอนปลาย 

1 (2.00) 
40 (80.00) 
6 (12.00) 
3 (6.00) 

4 (8.00) 
38 (76.00) 
7 (14.00) 
1 (2.00) 

df 3 
2.928 

 0.05, 7.815 
 0.1, 6.251 

0.403 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 

สถานภาพ 

โสด 
สมรส 
หยา 
หมาย 

1 (2.00) 
43 (86.00) 

1 (2.00) 
5 (10.00) 

- 
40(80.00) 
3 (6.00) 

7 (14.00) 

df 3 
2.442 

 0.05, 7.815 
 0.1, 6.251 

0.486 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 

จํานวนสมาชิกใน
ครัวเรือน(คน) 

1 – 3  
4 – 6 

มากกวา 6 คน ขึ้นไป 

19(38.00) 
29(58.00) 

2(4.00) 

23(46.00) 
27(54.00) 

- 

df 2 
3.114  

 0.05, 5.991 
 0.1, 4.605 

0.211 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 

จํานวนภาระหน้ีสิน 
(บาท) 

ไมเกิน 200,000 บาท 
เกิน 200,000 บาท 

31(62.00) 
19(38.00) 

33(66.00) 
17(34.00) 

df 1 
3.938  

 0.05,3.841 
 0.1,2.706 

0.414 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 
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ตารางท่ี 4.26 (ตอ) 

สมมติฐาน ขอมูล 
ประเภทลูกคาผูกู 

(2) Sig สงไดตาม
กําหนด 

สงไมไดตาม
กําหนด 

จํานวนครั้งการ
ตรวจเยี่ยม 
(ครั้งตอป) 

ไมไดไป 
1-2 ครั้ง 
3-4 ครั้ง 

ต้ังแต 5 ครั้งขึ้นไป 

11(22.00) 
28(56.00) 
9(18.00) 
2(4.00) 

7(14.00) 
31(62.00) 
11(22.00) 

1(2.00) 

df 1 
1.442 

 0.05, 3.841 
 0.1, 2.706 

0.230 

รวม 50(100.00 ) 50(100.00) 

ท่ีมา: จากการสํารวจ, 2553 
หมายเหตุ คาใน( ) คือคารอยละ 
 

ดังนั้นจึงถือไดวา สมมติฐานน้ีไดรับการยอมรับในบางสวนเทานั้นและเพื่อใหทราบถึง
ปจจัยท่ีมีผลตอความสามารถในการชําระหนี้ของเกษตรกรลูกคา ธ.ก.ส. สาขาสันกําแพง จังหวัด
เชียงใหม โดยละเอียดยิ่งข้ึนนั้นควรทําการสัมภาษณเชิงลึกของลูกคาท่ีไมมีความสามารถในการ
ชําระหนี้ตามกําหนดและลูกคาท่ีมีความสามารถในการชําระหนี้ตามกําหนด ซ่ึงทําการศึกษาในบท
ถัดไป 


